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МОЛБА
ЗА ОДОБРАВАЊЕ ТЕМЕ МАСТЕР РАДА

Молим да ми се одобри израда мастер рада под насловом:

,,Скривени Марковљеви модели у биоинформатици – електронска лекциjа”

Значаj теме и области:
Скривени Марковљеви модели (HMM, према енгл. Hidden Markov Model) представљаjу стохастичке
коначне аутомате са приватним (скривеним) стањима и jавним (опсервабилним) емисиjама. Промене
стања, коjе граде скривене путеве, као и приказ симбола, коjи чине опажања, заправо су два повезана
статистичка процеса, чиjи се однос моделуjе. Примене ових модела су разнородне, како у решавању
проблема надгледаног, тако и ненадгледаног машинског учења над секвенциjалним подацима (нпр.
временским сериjама), попут класификациjе протеина и проналажења гена у биоинформатици.
Специфични циљ рада:
Специфични циљ jе израда електронске лекциjе коjа би покривала тему HMM као биоинформатичку
наставну jединицу. Лекциjа би се састоjала из детаљног теориjског дела и пратећих имплементациjа
алгоритама неопходних за рад са HMM. Излагање би започело описом мотивационих проблема
проналажења гена у ДНК секвенци, као и класификациjе протеина на примеру одређивања типа изолата
ХИВ-а. У наставку би биле размотрене и реализоване могућности скривених Марковљевих модела, попут
декодирања (Витербиjев алгоритам) и израчунавања вероватноће опажања (алгоритам „напред”). Након
тога, било би приказано како се дефинисани и имплементирани модел може искористити за решавање
изложених проблема, конкретно проналажењем CG острва (CpG места) и употребом профилних HMM
(HMM профила). Напослетку би била описана и могућност учења параметара модела на основу опажања,
такође уз пратеће имплементациjе (алгоритам „напред-назад”, Витербиjево и Баум-Велчово учење).
Остале битне информациjе:
Лекциjа би била реализована у виду интерактивне Jupyter свеске са Python кодовима, коjа би била jавно
доступна на GitHub-у. Била би направљена и HTML верзиjа материjала исте садржине, како би лекциjи
могло да се приступи и само преко прегледача веба, без потребе за Jupyter сервером или интерпретатором.
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